

# 考查创新思维 激发探究意识

广灵一中高三语文教师芦红点评高考作文



随着2024年高考首场语文学科考试的结束，备受瞩目的高考语文作文题也随之出炉。那么，今年我省高考作文题目传导了什么信息？本报记者第一时间邀请广灵一中高三语文教师芦红对今年我省高考语文作文题进行点评。

作文题目：本试卷现代文阅读I提到，长久以来，人们只能看到月球固定朝向地球的一面，“嫦娥四号”探月任务揭开了月背的神秘面纱；随着“天问一号”飞离地球，航天人的目光又投向遥远的深空……正如

人类的太空之旅，我们每个人也都在不断抵达未知之境。这引发了你怎样的联想与思考？请写一篇文章。要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

“试题主要考查学生探究性、创新性思维品质，激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣。”芦红认为，试题言简意赅，不在审题立意上设置门槛，让不同层次的学生结合生活体验或社会议题都能找到写作切入点，引导学生深入思考、个性写作。

从本次作文的设计思路看，本次作文材料关联本试卷现代文阅读I，以材料三为主，兼及材料二，并以“太空之旅”一词照应材料一，展现出人类探索月球的历程，并以此为着力点，引出每个人生活中的未知探索主题，引导考生思考如何抵达未知之境。

从立意的着眼点看，考生首先应该明确，“长久以来，人们只能看到月球固定朝向地球的一面”，这说明了人类对月球认识的局限性，从“‘嫦娥四号’探月任务揭开了月背的神秘面纱；随着‘天问一号’飞离地球，航天人的目光又投向遥远的深空……”中，我们可以看到，航天科技探索的脚步从未停歇，科技一直帮助人类探索宇宙的未知。材料最后一句“正如人类的太空之旅，我们每个人也都在不断抵达未知之境”将人类月球探索之旅拉回到现实场景，其中的关键词“未知之境”就是立意的侧重点。“不断抵达未知之境”既包含了“抵达未知之境”之前的探索进程，充满艰辛，饱含期待；也蕴含着“抵达未知之境”之后永不止步的愿望，充满信心，渴望再度踏上征程。同时“我们每个人”这一限定词语明确了身份定位，使

“抵达未知之境”的太空之旅与青少年的成长发展之间构成一种新的观照维度。青少年的成长路上会遇到未知和困难，会有艰辛与喜悦，会充满憧憬与期盼。这就引导考生需要通过类比宇宙探索中的未知，讨论个人在生活中对未知的探索。

“材料中的‘未知’是值得关注思考的话题。”芦红说，“未知”背后的“不确定性”让探索变得美好，而好奇心推动我们去想象，引导我们去思考，由此考生可以探讨保持好奇心和学习精神的重要性，以及它们如何帮助个人在未知面前取得成长和成功。材料指向探索未知的重要性，鼓励考生在面对生活和学习中的困难与挑战时，保持积极的探索精神和态度。考生可以列举当前航天科技进展实例、历史上探索未知的相关人物作为论点支撑。

本报记者 田雁

## 交警开辟绿色通道

本报讯（记者 刘剑）昨日，记者从多个考点了解到，个别考生因腿脚受伤遇到“小状况”，交警及时开辟绿色通道，帮助这些考生顺利入场。

昨日8时许，在浑源中学考点执勤的交警接到一名家长求助，称孩子因脚部受伤无法行走，需坐轮椅进场，由于考点门前实行交通管制，车辆无法进入。民警协助家长推着轮椅，将考生送到考点入口接受安检后，由考点其他人

## 护送行动不便考生

员接力送进考场。

在恒安一中和口泉中学考点执勤的交警，也为腿脚受伤、行动不便的考生开辟了绿色通道，将考生抱上轮椅后护送到考点门口，并搀扶考生进入考场。

交警六大队民警同样开辟爱心助考绿色通道，将坐轮椅的考生送到考点门口，并搀扶考生进入考场，考试结束后又将考生接出考场。



▶ 交警为腿脚不便考生提供帮助  
刘剑 摄

## 市文旅局发布端午假期出游提示

本报讯（记者 陈杰）为引导市民游客假期玩得开心、游得放心，市文旅局发布端午假期出游提示，倡导出行者树牢安全意识，健康文明旅游。

端午假期，我国南方大部分地区已进入汛期，出行者要做好防雷、防强降雨准备，在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险，不在没有安全保障的水域游玩；出行前要提前了解旅游目的地的交通路况、天气变化等信息，合理规划行程，游玩中注意预备遮阳防暑物品和药品，高温时避免长时间在户外活动；不盲目追求刺激，谨慎参与高风险项目，不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域游玩；参团出游一定要选择正规、有资质、信誉良好的旅行社，自觉抵制“不合理低价游”“保健品游”等虚假宣传，慎防落入低价旅游陷阱；自觉遵守公共秩序和社会公德，爱护旅游资源，保护生态环境和文物古迹，爱惜公共设施，自觉践行“光盘行动”，使用公勺公筷，拒绝餐饮浪费，树立绿色低碳消费理念。



## 35批次粽子专项抽检全部合格

本报讯（记者 刘剑）近日，市市场监督管理局针对节日食品粽子开展专项监督抽检，抽检对象以商场、超市、商铺销售的粽子为主，共抽检各类粽子35批次，依据食品安全国家标准进行检验和判定，全部合格。

市市场监管局提示广大消费者，选购粽子时注意检查包装是否完好，预包装食品标签标示中的配料表、生产日期和保质期等。购买散装粽子时注意看粽

叶颜色是否正常，确保无霉点、无露米和变形现象，无酸败味等异味。在家自制粽子要选择新鲜的食材，并确保粽子蒸熟煮透后再食用。患有糖尿病、三高、肝胆疾病的消费者，一定要合理控制食用量，以免增加肠胃负担。该局同时提醒消费者，购买粽子要选择正规商超和市场，并索取、保存购物凭证，如果发现购买的粽子存在食品安全问题，可拨打12345、12315进行投诉。

## 全市文化场馆备好节日大餐

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日获悉，端午假期全市文化场馆正常开放，各大场馆备足了丰盛的节日文化大餐，迎接市民游客的到来。

端午假期首日也是文化和自然遗产日，市博物馆推出“大同有戏 粉墨中国——文化和自然遗产日活动”，市民游客可在古城县楼北街大同有戏非遗戏曲展放映厅，看大同非遗戏曲展，也可手绘戏曲脸谱。市博物馆有旱地龙舟赛等主题社教活动，临展厅有“大元瓷仓——太仓、大同元代瓷器展”展览。市雕塑博物馆除各种常规雕塑大展，还有“文物的温度——文物修复公教活动”“纸鸢风筝——非遗技艺体验”等公益活动。市美术馆有“时光盛夏 艾香端午”等活动，让参观者了解端午节的传统文化。此外还有“和而不同·邹明艺术作品展”“传承千年文化瑰宝——大同市非遗展”等各种文化大展。市图书馆备下与端午节有关的图书，还推出“粽情盛夏，阅享端午”知识竞答等活动，丰富市民游客的节庆体验。

